
 
  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1مجموعه سؤالات علوم اجتماعي 

  

  95الات آزمون سراسري ؤس

  تخصصي  و عمومي زبان
  

PART A: Vocabulary  
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes the blank. Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

 1- That ……… car has none of the features, like power windows and steering , that make modern cars so 
great. 

1) hazardous 2) aesthetic 3) superficial 4) antiquated 

 2- With several agencies regulating the reports, it was difficult for the accused to argue against its ……… 
1) anticipation 2) veracity 3) relevance 4) infamy 

 3- Since Jack did not want a speeding ticket, he tried to ………the police officer by giving her a 
compliment. 

1) escape 2) reinforce 3) appease 4) convict 

 4- Trudy studied harder, but there was only ……… improvement in her grades, so she agreed to get a tutor. 
1) unbearable 2) monotonous 3) commonplace 4) marginal 

5- Living apes-chimpanzees, gorillas, orangutans, gibbons and siamangs-and humans share a constellation 
 of ……… that set them apart from other primates. 

1) traits 2) disciplines 3) certainties 4) demands 

 6- Have you ever noticed how a coin at the bottom of a swimming pool seems to wobble? This occurs 
because the water in the pool bends the path of light ……… from the coin. 

1) differentiated 2) reflected 3) recognized 4) generated 

 7- Publicly available Web services (e.g. Google, InfoSeek, Northernlight and AltaVista) ………various 
techniques to speed up and refine their searches. 

1) employ 2) determine 3) capture 4) specify 

 8- Owing to the protests of the Dominicans and other regulars, the book was prohibited in 1760, but the 
second part was issued ……… in 1768. 

1) recklessly 2) profoundly 3) superstitiously 4) meticulously 

 9- While admissions offices do admit many students with similar profiles, a college is still a ……… and 
diverse community. 

1) heterogeneous 2) anonymous 3) controversial 4) mundane 

 10- Despite the security, the thief's ability to break into the museum without being caught remains an 
……… to the police. 

1) authorization 2) illusion 3) enigma 4) infection 
 

PART B: Cloze Passage  
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then 
mark the correct choice on your answer sheet. 
 

Thunder is caused by lightning, which is essentially a stream of electrons flowing between or within clouds or 
between a cloud and the ground. The air surrounding the electron stream becomes …(11)… hot - up to 50,000 

degrees Fahrenheit - that it forms a resonating tube of partial vacuum …(12)… the lightning's path. The nearby air 

rapidly expands and contracts, …(13)… the column vibrate like a tubular drumhead …(14)… a tremendous crack. 
As the vibrations gradually die out, the sound echoes and reverberates, generating the rumbling …(15)… thunder. 
We can hear the booms from great distances, 10 or more miles from the lightning that caused them. 
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 11- 1) enough 2) too 3) so 4) very 

 12- 1) and surround 2) that surround 3) surrounds 4) surrounding 

 13- 1) it makes 2) making 3) and making 4) that makes 

 14- 1) and producing 2) and produce 3) is produced by 4) produces 

 15- 1) which called 2) we call 3) is called 4) it is called 
 

PART C: Rending Comprehension: 
Directions: Read the following three passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), 
or (4). Then mark the correct choice on your answer sheet.  

PASSAGE 1:  
Those who take the conflict view of society tend to see majority-minority relations as one of power: some 
people in society dominate others, and that domination will continue so long as the society continues as it is. 
The problem is not one of inadequate socialization or discrimination but that the basic patterns of society 
keep minorities down. Some people in the dominant group like it that way and some do not, but almost all 
gain economically, politically, and socially from that inequality. Part of the problem in the above mentioned 
society is that those who have power in the present system do not want to alter it. The solution is to alter the 
patterns of society in a fundamental way so that power is distributed more equitably. This means changing 
society in ways that might hurt the dominant group's favored position. Many attempts will lead to open 
conflict and even violence.  
Those who take the interactionist approach to society emphasize lack of cooperation and poor communication. 
The given society is a segregated society. As a society, it has never assimilated minorities, but systematically 
excluded them from the mainstream. There are a number of societies within the given society; interaction 
goes on within but not between those societies. Consequently, different perspectives have emerged within the 
various societies, and this causes stereotyping and failure to understand others outside one's own. Worse, 
politicians, the media, and the schools have aided the creation of negative images of minorities in society. To 
cut off interaction between people is in fact to encourage them to dehumanize outsiders, to see them as 
strangers, and to condemn rather than understand. The solution is to create one society and to increase 
interaction and communication among all people.  

 16- What is the passage mainly about? 
1) Approaches to society 2) Power relations in societies 
3) Different kinds of societies 4) A general model of society 

 17- According to the passage, the conflict view of society …………. . 
1) takes majority-minority relations into account 

2) seeks to distribute power equally among groups 

3) encourages those who have power to avoid conflict 

4) depicts a society in which there is little contact between social groups 

 18- The word "it" in paragraph 1 refers to ……….. . 
1) power 2) society 3) relation 4) domination 

 19- Which of the following questions about the interactionist approach is NOT answered by the 
passage? 

1) How are minorities treated?  
2) Why is there no interaction among social groups?  
3) Is there a way to increase communication among people?  
4) What are the characteristics of a society from the interactionist perspective?  

 20- What is the writer’s attitude toward the conflict and the interaetionist views of society?  
1) Sarcastic 2) Favorable 3) Critical 4) Indifferent  
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PASSAGE 2:  
Beginning in the mid -1970s, sociologists began to recognize an emerging type of society that they called 
postindustrial (Bell 1973, Gershuny 2000). Whereas an industrial society is based primarily on manufacturing, 
a postindustrial society is based primarily on the creation and transmitting of specialized knowledge. 
Lawyers, professors, and accountants, for instance, earn their livelihood by what they know rather than by 
what they can do physically. These jobs can also be thought of as service occupations-for example, a 
physician offers specialized knowledge to a patient, but at the same time, also offers a service. For this 
reason, some sociologists and many economists define postindustrialism according to the size of the service 
sector of the economy.  
As yet, sociologists do not completely understand how and why societies change from industrial to 
postindustrial, but education seems to be important. Most jobs that require a college education are concerned 
mainly with information. For instance, professors of dentistry teach their students knowledge and the manual 
skills necessary to care for teeth; attorneys advise their clients about the law; and technologists and 
technicians of all kinds rely on their skills and knowledge to earn a livelihood.  

 21- According to the passage, what is the foundation of a postindustrial society built on? 
1) Sharing expertise 2) Earning a living 
3) The use of industrial machinery 4) A lack of specialized knowledge 

 22- The word "emerging" in paragraph 1 is closest in meaning to ……… . 
1) special 2) existing 3) practical 4) developing 

 23- The passage states that some sociologists ……… . 

1) have explained how societies become postindustrial  

2) disapprove of economists' definition of postindustrialism  

3) tend to disregard the role of education in postindustrialism  

4) believe postindustrialism is related to a certain part of the economy  

 24- According to the passage, which of the following is NOT completely understood?  
1) Ways of creating specialized knowledge  

2) The role of education in postindustrialism  

3) Reasons why societies become postindustrial  

4) Differences between industrial and postindustrial societies  

 25- The writer hah used all the following to develop the main idea of the passage EXCEPT  ……… . 

1) contrast 2) chronology 3) citation 4) exemplification 

PASSAGE 3:  
At the same time that urban problems were growing worse, natural scientists had been using reason, or 
rational thinking to discover the laws of physics and the movement of the planets. Social thinkers started to 
believe that by applying the methods developed by the natural sciences, they might discover the laws of 
human behavior and apply them to solve social problems. The French philosopher Auguste Comte (1798-
1857) coined the term sociology from the Latin socius ("social, being with others") and the Greek logos 
(study of) to describe a new science that would engage in the study of society: he is considered by some to be 
the "founder of sociology". Comte's theory that societies contain social statics (forces for social order and 
stability) and social dynamics (forces for conflict and change) continues to be used, although not in these 
exact terms, in contemporary sociology. His philosophy became known as positivism.  
British social theorist Herbert Spencer (1820-1930) used an evolutionary perspective to explain social order 
and social change. He believed that society, like a biological organism, has various interdependent parts (such 
as the family, the economy, and the government) that work to ensure the stability and survival of the entire 
society. According to Spencer, societies developed through a process of "struggle" (for existence) and 
"fitness" (for survival), which he referred to as the "survival of the fittest''. Spencer equated this process of 
natural selection with progress, because only the "fittest" members of society would succeed. The notion of 
the survival of the fittest has been used to justify class, racial-ethnic, and gender inequalities and to rationalize 
the lack of action to eliminate harmful practices that contribute to such inequalities.  
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 26- What can be the best title for the passage?   
1) How to Use Rational Thinking in Sciences  

2) The Coinage of New Terms in Sociology  

3) Influences on Social Order and Social Change  

4) Early Thinkers: A Concern with Social Order and Stability  

 27- According to paragraph 1, Comte  ……… . 

1) didn't believe in social change  

2) found uses for rational thinking in sociology.  

3) solved many social problems in France in the 19th century  

4) didn't apply scientific methods of discovery to social processes  

 28- The word "them" in paragraph 1 refers to ……… . 

1) laws 2) sciences 3) methods 4) behaviors 

 29- It can be inferred from paragraph 1 that porsitivim is based on ……… . 
1) survival of the fittest 2) Greek mythology 
3) contemporary sociology 4) scientific inquiry 

 30- Which of the following statements about society is NOT true according to spencer? 

1) Society comprises interrelated parts.  
2) Struggle is essential to social development.  

3) The survival of the fittest does the most harm to social order.  

4) The existence of different social classes can be justified.  

  روش تحقيق
  

 31 به كدام ديدگاه معرفتي اشاره دارد؟ »انسان معيار همه چيز است« عبارتـ  
  گراييابطال) 4  گراييواقع) 3  گرايينسبي) 2  گراييمطلق) 1
 32 است؟ ناسازگارهاي ذيل با منطق استقراگرايي يك از گزارهكدامـ  

  هاي مشاهدتي دربردارنده نظريه هستند.) گزاره2 ر مشاهده است.) معرفت علمي متكي ب1
  بيند، متأثر از پارادايمي است كه بدان تعلق دارد.گر مي) آنچه مشاهده4  توان از استقراء سود جست تا استقراء را توجيه كرد.) نمي3
 33 باشد؟ »عقل سليم«با  »علم«، حاكي از تفاوت تواندنميكدام مورد ـ  

  شود.در علم، بر كنترل منابع تأثيرات ناخواسته تأكيد مي) 1
  شوند.ها به گونه نظام يافته و تجربي آزموده مي) در علم، نظريه و فرضيه2
  شود.هاي متافيزيكي استفاده ميها از گزاره) در علم، براي تبيين پديده3
  شود.فته دنبال ميها به طور مدام، آگاهانه و نظام يا) در علم، روابط ميان پديده4

 34 در اين پژوهش از كدام منطق استفاده شده است؟»هاي زيربنايي براي تبيين قواعد مشاهده شده باشدكشف مكانيسم«اگر هدف پژوهشي ـ ،  
  واپس كاوي) 4  استفهامي) 3  استقرايي) 2  قياسي) 1
 35 باشـد، ايـن    »هـا ها، يـا پديـده  ها، گروههاي جمعيتدقيق و گزارش ويژگيگيري فراهم آوردن شرح كامل و دقيق يا اندازه«اگر هدف پژوهش، ـ

  گيرد؟پژوهش در زمره كدام تحقيقات قرار مي
  توصيفي) 4  تحليلي) 3  اكتشافي) 2  تبييني) 1
 36 كدام عبارت، درباره سازهـ(construct)  صحيح است؟  

  ) معادل تجربي مفهوم است.2  ) تركيبي از چند مفهوم است.1
  ) در حد فاصل جهان تجربي و انتزاعي قرار دارد.4  پذير است.) معمولاً به طور مستقيم مشاهده3
 37 شناسي، به مانند تفاوت ميان كدام مورد است؟در روش »فهم«و  »تبيين«تفاوت ميان ـ  

  نگرنگر و درون) بين رويكردهاي برون2  ) مصاحبه و مشاهده1
  نگارانه) مطالعه تاريخي و مطالعه قوم4  ) شيوه آزمايشي و غيرآزمايشي3
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  95آزمون سراسري پاسخنامه 

  تخصصي  و عمومي زبان
 

كدام از اين خصوصيات را نداشت، (خصوصياتي) نظير شيشه و فرمان برقي كـه خودروهـاي مـدرن را    آن خودروي قديمي (از رده خارج) هيچ  »4«ـ گزينه 1
  سازند.العاده ميفوق

  فتاده) قديمي ـ از مد ا4  ) سطحي3  ) مربوط به زيبايي2  ) خطرناك1
  

  
هـا  كنند، براي متهم سخت بود كه بخواهـد در مـورد صـحت (درسـتي) آن    هاي متعددي اين گزارشات را تنظيم ميبا توجه به اينكه سازمان  »2«ـ گزينه 2

  بحث كند.
  ) بدنامي4  ) ارتباط3  ) صحت ـ درستي2  ) انتظار1

  

  
  لا جريمه شود، تلاش كرد با تعريف و تمجيد از مأمور پليس، او را آرام كند.خواست به دليل سرعت بااز آنجايي كه جك نمي  »3«ـ گزينه 3
  ) محكوم كردن4  ) آرام ساختن3  ) تقويت كردن2  ) فرار كردن1

  

  
  ت كرد.كه سخت مطالعه كرد اما صرفاً بهبود ناچيزي در نمراتش ايجاد شد. بنابراين، با گرفتن يك معلم خصوصي موافقترودي با اين  »4«ـ گزينه 4
  ) ناچيز4  ) عادي3  كننده) يكنواخت و كسل2  ) غيرقابل تحمل1

  

  
اي از خصوصيات مشترك برخـوردار  ها از مجموعهها و انسانها، سيامنگها، گيبونها، اورانگوتانها، گوريلهاي زنده و موجود، شامپانزهميمون  »1«ـ گزينه 5

  سازد.متمايز ميها را از ساير حيوانات باهوش باشند كه آنمي
  ) تقاضا4  ) قطعيت3  ) انضباط ـ رشته علمي2  ) خصوصيت ـ ويژگي1

  

  
دهـد كـه آب داخـل    رسد؟ اين پديده به اين دليل رخ مـي ايد كه يك سكه در كف يك استخر شنا به نظر لرزان ميآيا تا به حال توجه كرده  »2«ـ گزينه 6

  كند.گردد، منحرف (خم) ميتاب) مياستخر مسير نوري را كه از سطح سكه منعكس (باز
  ) به وجود آوردن4  ) تشخيص دادن3  ) بازتاب كردن ـ تفكر كردن2  ) تفاوت قائل شدن1

  

  
هاي خـود را تسـريع و   گيرند تا پژوهشهاي گوناگوني را به كار مي) تكنيك…هايي كه در اختيار عموم مردم قرار دارند (نظير گوگل وشبكه  »1«ـ گزينه 7

  كنند. بهتر
  ) مشخص كردن4  ) دستگير كردن ـ تسخير كردن3  ) تعيين كردن2  ) به كار گرفتن1

  

  
 1768ممنوع شد؛ امـا بخـش دوم آن در سـال     1760ها و ساير افراد، اين كتاب در سال به دليل اعتراض دمينيكنها صحيح نيست.  كدام از گزينههيچـ 8
  منتشر شد. طور سري (مخفيانه)به
  ) دقيق و حساس ـ موشكافانه4  ) خرافاتي3  ) عميق2  اپرو) بي1

استفاده كرده كه در  superstitiouslyبه معني مخفيانه ـ به طور سري از واژه   surreptitiouslyطراح اين سؤال دچار اشتباه شده و به جاي واژه نكته: 
  باشند.با محتواي جمله ميها نيز فاقد ارتباط منطقي اين تست هيچ ارتباط معنايي ندارد. ساير گزينه

  

  باشد.اي ناهمگن و متنوع ميپذيرد، كالج هنوز جامعهاگرچه ادارات پذيرش (بخش پذيرش) دانشجويان زيادي با مشخصات شبيه به هم را مي  »1«ـ گزينه 9
  ) عادي ـ معمولي4  برانگيز) بحث3  نام) بي2  ) ناهمگن1

  

  

  ماند.باقي مي ، توانايي دزد براي ورود به موزه بدون اينكه گرفتار شود (دستگير شود) به عنوان معمايي براي نيروهاي پليسرغم شرايط امنيتيعلي  »3«ـ گزينه 10
  ) عفونت4  ) معما3  ) توهم2  ) اجازه1
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  ترجمه متن
شود. هواي اطراف الكترون باشند، توليد ميو زمين مي هاي جاري (در جريان) بين يا درون ابرها يا بين يك ابررعد به وسيله برق كه حقيقتاً جريان الكترون

5/آنقدر داغ (به ميزان    هواي  دهد كه خط سير برق را دربرگرفته است.دار خلأ نسبي را تشكيل ميشود كه لوله (استوانه) طنيندرجه فارنهايت) مي
انگيـزي را  اي شده و صـداي شكسـتن هـراس   مانند طبل لولهود. اين امر باعث ارتعاش ستون پوستشمجاور (نزديك به آن) به سرعت منبسط و منقبض مي

نـاميم. مـا   كنـد كـه آن را رعـد مـي    شود و ايجاد لرزش مـي روند، صداي طنين انداخته، منعكس ميكند. هنگامي كه ارتعاشات به تدريج از بين ميايجاد مي
  كند.ها را توليد ميمايل دورتر از برقي كه آن 1يا بيش از 1ويم، ها را از فواصل دور بشنتوانيم غرشمي

  so+ قيد يا صفت +   that  طبق الگو داريم:  »3«ـ گزينه 11
  كاربرد ندارد). thatگيري ندارد (با جمله نتيجه veryنكته: 

  

  شويم:فهوم جمله، متوجه حذف ضمير موصولي در حالت فاعلي ميبا توجه به م  »4«ـ گزينه 12
surrounds the lightning’s path. whichPartial vacuum   

  
  

) نادرست بـوده و بـا   4چين گزينه (شد، ولي با توجه به وجود ويرگول قبل از نقطهداده مي This makesبهتر بود گزينه صحيح به صورت   »2«ـ گزينه 13
  .باشدمفهوم تست حذف ضمير موصولي در حالت فاعلي مدنظر مي توجه به

The nearby air rapidly expands and contracts. This makes ,making  

  
  شود.استفاده مي andدر ساختار موازي (موازنه) از   »2«ـ گزينه 14

  شد.مي داده and producesبايست به صورت ) مي2گزينه (نكته: 
  

  با توجه به مفهوم تست حذف ضمير موصولي در حالت مفعولي مدنظر است.  »2«ـ گزينه 15
we call thunder. thatgenerating the rumbling  

  

  :1متن 
خي افراد در جامعـه، سـاير افـراد را زيـر     بر كساني كه ديدگاه متعارضي نسبت به جامعه دارند، تمايل دارند كه به روابط اكثريت ـ اقليت به عنوان يك قدرت بنگرند: 

نشدن يا تبعيض نژادي نيست بلكـه الگوهـاي اساسـي جامعـه     يابد. مشكل (ما) اجتماعيداوم ميآورند و اين تسلطّ تا زماني تداوم دارد كه جامعه تخود در مي سلطه
ت ندارد، امـا تقريبـاً همـه شـرايط اقتصـادي،      ساين روش را دوست دارند و برخي دوگر دارد. برخي از مردم در گروه سلطههاي اقليت را پايين نگه مياست كه گروه

اي كه در بالا ذكر شـد ايـن اسـت كـه كسـاني كـه در نظـام كنـوني قـدرت دارنـد،           آورند. بخشي از مشكل جامعهاجتماعي را از اين نابرابري به دست مي سياسي و
الگوهاي جامعه را به طور اساسي تغيير دهيم به طوري كه قدرت به طور برابر تقسيم شود. اين به معناي تغييـر   خواهند آن را تغيير دهند. راه حل اين است كهنمي

  شود. يا حتي خشونت ميعلني گر آسيب ببيند. تلاش زياد منجر به درگيري جامعه است به طوري كه ممكن است وضعيت مطلوب گروه سلطه
اي است كه (از نظر نـژادي يـا مـذهبي)    جامعه ،معه دارند، بر عدم همكاري و ارتباط ضعيف تأكيد دارند. اين جامعهگرا نسبت به جاكساني كه رويكرد تعامل

كند. جوامـع زيـادي در ايـن جامعـه     كند، اما به طور اصولي آنها را از خط فكري خارج ميها را جذب نميمجزا شده است. به عنوان يك جامعه، هرگز اقليت
انـد و ايـن امـر سـبب     در جوامع مختلف بـه وجـود آمـده   متفاوتي هاي مل در آن ادامه دارد اما بين آن جوامع وجود ندارد. در نتيجه، ديدگاهوجود دارند؛ تعا

ت در هـاي اقلي ـ ها به خلق تصـاوير منفـي از گـروه   ها و مكتبشود. بدتر از آن، اين است كه سياستمداران و رسانهدار شدن و درك نكردن سايرين ميكليشه
  مردم را افزايش دهيم. وجود آوريم و تعامل و ارتباط ميان همههاي بحل اين است كه جامعهكنند. راهجامعه كمك مي

  اين متن اساساً راجع به چه چيزي است؟    »1«ـ گزينه 16
  جامعه يك مدل كلي از  )4  انواع متفاوت جوامع) 3  روابط قدرت در جوامع) 2  رويكردهايي نسبت به جامعه) 1

  

 

  .................. طبق متن، ديدگاه تعارضي نسبت به جامعه  »1«ـ گزينه 17
  گيرد.روابط اكثريت ـ اقليت را در نظر مي) 1
  ها است.به دنبال تقسيم مساوي قدرت در ميان گروه) 2
  كنند.را دارند تا از تعارض جلوگيري  كند كه اين قدرتكساني را تشويق مي) 3
  هاي اجتماعي وجود دارد.كشد كه در آن تماس كمي بين گروهاي را به تصوير ميهجامع )4

  

  

= surrounding 



 
  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   21مجموعه سؤالات علوم اجتماعي 

  اشاره دارد به ............ 1در پاراگراف  ''it''ي واژه  »2«ـ گزينه 18
  تسلط  )4  ) رابطه3  ) جامعه2  قدرت) 1

  

 
  ؟دهدنمي اسخگرا پيك از سؤالات زير راجع به رويكرد تعاملمتن به كدام  »2«ـ گزينه 19
  هاي اجتماعي وجود ندارد؟چرا هيچ تعاملي ميان گروه) 2  شود؟هاي اقليت چگونه رفتار ميبا گروه) 1
 گرا چيست؟هاي يك جامعه از ديدگاه تعاملويژگي  )4  آيا راهي براي افزايش ارتباط ميان مردم وجود دارد؟) 3

  

 
  گراي جامعه چيست؟هاي تعاملديدگاه و ديدگاه نويسنده نسبت به تعارض  »3«ـ گزينه 20
  تفاوتبي  )4  انتقادي) 3  مطلوب) 2  آميزطعنه) 1

  

 
  :2متن 

). 2، گرشـاني  1973رو به ظهور را آغاز كردند كـه آن را پساصـنعتي ناميدنـد (بـِل      شناسان پذيرش يك نوع جامعه، جامعه1970در ابتداي دهه دوم 
بر خلق و انتقال دانش تخصصـي اسـت. مـثلاً وكـلا، اسـاتيد و      مبتني صنعتي اصولاً پسا تني بر توليد است، اما يك جامعهصنعتي اصولاً مب يك جامعه اگرچه

تـوان بـه   را همچنـين مـي  توانند به طور فيزيكي انجام دهند). اين كارهـا  نه با آنچه را ميآورند (دانند به دست ميآنچه ميحسابدارن، امرار معاش خود را با 
دهد. بدين خاطر، كند اما در عين حال، سرويس را ارائه ميعنوان مشاغل خدماتي در نظر گرفت. مثلاً يك پزشك دانش تخصصي خود را به بيمار تقديم مي

  نند.كگرايي را طبق ميزان بخش خدماتي اقتصاد تعريف ميصنعتاسان و بسياري از اقتصاددانان، پساشنبرخي جامعه
كنند، اما ظـاهراً تحصـيلات نقـش مهمـي دارد.     اصنعتي تغيير پيدا ميچرا و چگونه جوامع از صنعتي به پس اند كهشناسان كاملاً متوجه نشدهتاكنون، جامعه

هـاي يـدي را كـه بـراي     مهـارت  هايي كه نياز به تحصيلات دانشگاهي دارند، عمدتاً وابسته به اطلاعات هستند. مثلاً، اساتيد دندانپزشكي دانـش و اكثر شغل
هـا و  دهـد؛ و همـه تكنولوژيسـت   دهند؛ وكلاي دادگستري راجع به قانون به موكلان خود مشـاوره مـي  مراقبت از دندان لازم است، به دانشجويان آموزش مي

  هاي خودشان هستند.  ها براي امرار معاش متكي به دانش و مهارتتكنسين
  اصنعتي چيست؟پس ساخت يك جامعهطبق متن، بنيان   »1«ـ گزينه 21
  فقدان دانش تخصصي) 4  آلات صنعتياستفاده از ماشين) 3  امرار معاش كردن) 2  تسهيم مهارت) 1

  

 
  به ................. دارد.را ترين معنا نزديك 1در پاراگراف  ''emerging'' واژه  »4«ـ گزينه 22
  وردر حال توسعه ظه )4  عملي) 3  موجود) 2  خاص) 1

  

 
  شناسان ....................كند كه برخي جامعهمتن بيان مي  »4«ـ گزينه 23
  شوند.اصنعتي مياند كه جوامع چگونه پستوضيح داده) 1
  گرايي ناديده بگيرند.اصنعتيل دارند تا نقش تحصيلات را در پستما) 3

  كنند.   گرايي اقتصاددانان را تأييد نمياصنعتپستعريف ) 2
  گرايي با بخش خاصي از اقتصاد مرتبط است.اصنعتمعتقدند كه پس )4

  

 
  ؟شودنمييك از موارد زير كاملاً استنتاج ، كداممتنطبق   »3«ـ گزينه 24
  گرايي.اصنعتنقش تحصيلات در پس) 2  هاي خلق دانش تخصصي.روش) 1
 اصنعتي.مع صنعتي و پسهاي بين جواتفاوت )4  شوند.صنعتي ميدلايل اينكه چرا جوامع پسا) 3

  

 
  .................. جزبهايده اصلي متن، از همه موارد زير استفاده كرده است  نويسنده براي توسعه  »2«ـ گزينه 25
  آوريمثال )4  نقل و قول) 3  بنديزمان) 2  مقايسه) 1

  

 
  :3متن 

اند تا قوانين فيزيك و حركت سيارات را كشف كنند. از برهان يا تفكر منطقي استفاده كرده شوند، دانشمندان علوم طبيعيدر عين حال كه مشكلات شهري بدتر مي
توانند به كشف قوانين رفتار بشر بپردازند و با به كارگيري آنها مشكلات اجتماعي علوم طبيعي مي يافتههاي توسعهبرخي انديشمندان معتقدند كه با استفاده از روش

ي و واژه (اجتماعي، با ديگران بودن) Sociusي لاتين شناسي) را از واژه(جامعه Sociology )، فيلسوف فرانسوي، واژه1978 – 1857ت (را حل كنند. آگوست كن
كنـت كـه    . نظريـه داننـد مـي » شناسير جامعهبنيانگذا«پردازد؛ برخي او را ) ابداع كرد تا علم جديدي را توصيف كند كه به مطالعه جامعه مي(مطالعهlogos يوناني 

شناسي معاصر (نيروهايي براي تعارض و تغيير) هستند و همچنان در جامعه جوامع داراي ايستايي اجتماعي (نيروهايي براي نظم و ثبات اجتماعي) و پويايي اجتماعي
  ناخته شده است. گرايي) شگيرند اما نه با اين معناي دقيق كلمات. فلسفه او پوزيتيويسم (اثباتمورد استفاده قرار مي
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  شناسيهاي مختلف جامعهمفاهيم حوزه      

 121 تفاوت نظريه هرشي و بريتويت در زمينه كجروي است؟كدام مورد ـ  
  كند.ي جرم تأكيد ميرد افتراقي و بريتويت بر روي يادگيهرشي بر روي پيون) 1
  پندارد.داند و بريتويت دوري از كجروان را مهم ميهرشي پيوند اجتماعي را عامل بازدارندگي جرم مي) 2
  داند.داند، اما بريتويت، عدم دسترسي به منابع را عامل كجروي ميزني ميترين عامل كجروي را انگهرشي مهم) 3
  كند.سازي بحث ميداند، اما بريتويت از كنترل افراد توسط جامعه از طريق شرمندهامعه ميپيوند فرد با جرا هرشي شيوه كنترل ) 4
 122 مشخصه شرايط انقلابي است؟ ،كدام مورد از نظر تيليـ  

  حاكميت چندگانه ـ پيدايي ادعاهاي مؤثر، رقابتي و جداگانه دو يا چند جامعه سياسي نسبت به اختيارات هيئت حاكمه مسلط) 1
  گران جديد به صحنه سياسي حاكميت چندگانه ـ تضعيف موقعيت اعضاي قديمي هيئت حاكمه و ممانعت از ورود چالش) 2
  اي و رها شده از ساختارهاي ميانجي موجوداي ـ پيدايي افراد ذرهوضعيت توده) 3
  سازماني در جامعه حاكماي ـ فروپاشي نهادهاي مدني و غلبه بيوضعيت توده) 4
 123 رج هربرت ميد (ور نظريه شخصيت جدـSelf Theoryشود؟)، بعد اجتماعي، منظم و هادي شخصيت فرد چه ناميده مي  

  )Super – Egoفراخود () Id(  4نهاد () Me(  3به من () I(  2من () 1
 124 شود؟رفتاري، مسئله اجتماعي چگونه تعريف ميدر رويكرد كجـ  

  ست.ا هافرهنگناشي از تضاد بين خرده) 2  ر است.هنجاانعكاس تخلف از انتظارات به) 1
  از نظر افكار عمومي است. هاناشي از تعريف موقعيت) 4  وضعيتي واقعي است كه ريشه در ناكامي افراد دارد.) 3
 125 بنابر گفته كرسي، ساترلند نظريه پيوند افتراقي را از كدام اصل گرفته است؟ـ  

  پذيريانتقال) 4  تضاد هنجاري) 3  مبستگي گروهيه) 2  مطلوبيت و عدم مطلوبيت) 1
 126 كدام است؟ ،شكل مطلوب دموكراسي نزد ماكس وبرـ  

  دموكراسي رهبري مبتني بر آراي عمومي) 2  دموكراسي نمايندگي با رأي مستقيم) 1
  سالارانه مبتني بر آراي عموميدموكراسي ديوان) 4  دموكراسي پارلماني با رأي غيرمستقيم  ) 3
 127 نظران است؟يك از صاحبمتعلق به كدام ،».دولت تجلي روابط طبقاتي در حوزه سياسي است«اين استدلال كه ـ  

  كلاوس اوفه) 4  لانزاسوپ) 3  ليپست) 2  لاسول) 1
 128 شود؟از نظر چالمرز جانسون، تحت كدام شرايط بازگشت به وضعيت عادي ممكن نيست و زمينه براي وقوع انقلاب فراهم ميـ  

  كاركردهاي نامناسب چندگانه) 2  د اقتدار و مشروعيتركو) 1
  ناپذيري نخبگان سياسيانعطاف) 4  ها و ساختارهاعدم تعادل بين ارزش) 3
 129لوين، مفهوم والانس (» ميدان«در نظريه  ـValanceمبين كدام مورد است؟ (  

  هاي فيزيولوژيكي فردسائق) 2  مغناطيس اجتماعي) 1
  دافعه داخل فضاهاي زندگيو نيروهاي جاذبه ) 4  دل در سازمان ذهني فردتعا) 3
 130 درست است؟ ،»دودمان مادرتباري«يك از تعابير در مورد كدامـ  

  اي دارند.هاي مسلط بر عهده زنان و مادران است و مردان نقش حاشيهها، نقشدر اين نظام) 1
  ها حق دخل و تصرف در درآمدها و منافع را ندارند.و پدران واگذار شده اما آن هاي مسلط به شوهرانها، نقشدر اين نظام) 2
  گيرند.هاي مسلط به مردان خصوصاً برادران و خالوها در جايگاه فرودستي قرار ميها، زنان به دليل واگذاري نقشدر اين نظام) 3
  ي همچنان مالكيت درآمدها و منافع به مردان اختصاص دارد.هاي مسلط به زنان و مادران واگذار شده ولها، نقشدر اين نظام) 4
 131 بندي اعضاي خانواده مبتني بر .............. است.نظامي براي طبقه» تباريدودمان تك«ـ  

  گزينيسكني) 4  جنسيت) 3  نياي مشترك) 2  نسل) 1
 132 د، استدلال ايشان براي اين موضوع كدام مورد است؟دانيش اشتغال زنان ميرا در افزا» فروپاشي عظيم خانواده«هاي فرانسيس فوكوياما، ريشهـ  

  ورزند.هاي پرورش فرزند غفلت ميزنان شاغل از مسئوليت) 1
  شود.اشتغال زنان موجب افزايش استقلال آنان و جدايي و طلاق مي) 2
  كند.زنان شاغل را نسبت به نقش مادري و همسري دلسرد مي ،بحران والدگري) 3
  كنند.مستقل واگذار ميرا به زنان آزادي عمل مردان بيشتر شده و اغلب امور خانواده ) 4
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 133 نظر حوزه سلامت، نزديك به كدام مورد است؟گيري ايوان ايليچ به عنوان صاحبجهتـ  
  پزشكي خود تبديل به يك تهديد براي تندرستي شده است. نهاد) 1
  تواند ارتقاي سلامت را تضمين كند.يمهندسي پزشكي همراه با پزشكي م) 2
  برد.ها را تقليل و شانس بهبودي را بالا ميپزشكي مدرن (نوين) از نظر اقتصادي هزينه) 3
  درماني، همئوپاتي و...) بايد به عنوان مكمل با پزشكي دارو ـ محور كار كنند.هاي موازي (طب سوزني، انرژيپزشكي) 4
 134 داند؟گيري فضاهاي شهري را حاصل فرايندهاي طبيعي  ـ زيستي ميكدام مكتب شهري، شكلـ  

  اقتصادي سياسي فضا) 4  شيكاگو) 3  ماركسيستي) 2  كلاسيك) 1
 135 كند؟ترين منبع اعتراضات شهري را كدام مفهوم دانسته و چگونه آن را تعريف ميكاستلز، مهمـ  

  هاي مسلط شهري  رقابت يا تضاد منافع گروه) 1
  هاي طبقاتي يا اعتراضات طبقه كارگر صنعتيجنبش) 2
  حق به شهر يا امكان دسترس بودن شهر براي همگان ) 3
  كند.مصرف جمعي يا خدماتي كه دولت براي عموم فراهم مي) 4
 136 كدام مورد با رويكرد كلود فيشر در رابطه با شهر، درست است؟ـ  

  شود.شهر با احتمال افزايش آنومي تعريف مي) 1
  شود.هاي متفاوت ميفرهنگشهر موجب توسعه خرده )2
  هاي رفتاري شهرنشينان ناشي از تركيب جمعيتي متفاوت آنان است.تفاوت) 3
  انجامد.مي شخصيتي و اجتماعي به مراتب بيشتري نسبت به روستاهاي شهرگرايي به اختلال) 4
 137 كدام است؟ در مراحل رشد اقتصادي روستو، مشخصه عمده آخرين مرحلهـ  

  شدنصنعتي) 4  ايمصرف انبوه توده) 3  اقتصاديهاي تمركز سياست) 2  انداز مليافزايش نرخ پس) 1
 138 نتيجه كدام عامل است؟» سازي متقابلفراگرد مسموم«در نظريه شوماخر، پديده ـ  

  وگانه و متعارضاقتصاد د) 4  رجحان تكنولوژي كاربر) 3  مقياستكنولوژي بزرگ) 2  زيستتخريب محيط) 1
 139 بر كدام موضوع متمركز بود؟ ،مرحله دوم اصلاحات اراضي در ايرانـ  

    مشاركت سياسي روستاييان) 2    دارياجاره) 1
  هاي خصوصياز ميان بردن مالكيت) 4    واگذاري زمين به روستاييان) 3
 140 مارتين ليپست («كدام مورد در خصوص نظريه توسعه ـLipset( « است؟درست  

  شود.توسعه سياسي مقدم بر توسعه اقتصادي فرض مي) 1
  شود.دموكراسي فرض ميو توسعه اقتصادي مقدم بر توسعه سياسي ) 2
  ديدگاهي ديالكتيكي بين توسعه اقتصادي و توسعه سياسي وجود دارد.) 3
  سازوكارهاي توسعه اقتصادي مستقل از سازوكارهاي توسعه سياسي است.) 4

  هاي مطالعات فرهنگيزهمفاهيم و حو

 141 افتادن معنا و حضور ناكامل، متعلق به چه كسي است؟ ايده به تعويقـ  
  استروس) 4  سوسور) 3  دريدا) 2  لاكان) 1
 142 اشتراك ليويسيسم و مكتب فرانكفورت است؟ ،كدام موردـ  

  توجه به فرهنگ عامه) 2  توجه به نابرابري سياسي) 1
  داريضديت با سرمايه) 4  هگرايي بدبيناننخبه) 3
 143 در مطالعات فرهنگي است؟» بينامتني«كدام مورد، بيانگر اصطلاح ـ  

  در هر متني بايد براي فهم عميق به واكاوي پرداخت.) 2  هاي موجود بايد استفاده كرد.در هر متني از تبيين) 1
  از ساير متون يافت.هايي توان نشانهمي تنيدر هر م) 4  متن را بايد با تجربه نويسنده تفسير و تبيين كرد.) 3
 144 تحليل زير در خصوص جايگاه طبقاتي متعلق به چه كسي است؟ـ  

  »شود.مي كند كه ساختارش به واسطه توزيع سرمايه فرهنگي و اقتصادي ميان اعضايش تعريفمي طبقه فضاي نسبتاً مستقلي را ايجاد«
  گرامشي) 4  بورديو) 3  ماركس) 2  وبر) 1
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 145 كند؟مي گنشتاين متأخر، چه چيزي به فهم ماهيت زبان در مطالعات فرهنگي و اجتماعي اضافهويتـ  
  توجه به قصد و نيت گوينده ) 2  غرب» كلام ـ محوري«رد ) 1
  كسيس و سرشت زندگي اجتماعيتوجه به پرا) 4  تأكيد بر خصايص ذاتي و بنيادين زبان) 3
 146 است؟» خه / دور هرمنوتيكيچر«كدام مورد بيانگر ـ  

   .ها چيزي نيستند جز تفسيري از تفسيريواقعيت) 1
  در مقابل زمان خطي دارد. پذيراشاره به زمان بازگشت) 2
  رسد.نمي يگاه به سرانجام مشخصمنتها كه هيچتأويل متن، فرايندي است بي) 3
  توان فهميد.مي زمينه را به واسطه كردارهامعناي كردارها را با اتكا به بستر / زمينه و معناي بستر / ) 4
 147 سازند؟مي براساس آراي سوسور، دال و مدلول در تركيب با هم چه چيزي راـ  

  تفكر) 4  زبان) 3  معنا) 2  نشانه) 1
 148 اي است؟كدام مورد بيانگر جامعه تودهـ  

  ست.اند، تشكيل شده ااي شده گرد آمدهاز افرادي كه در جامعه رسانه) 1
  ها رشد نكرده، تشكيل شده است.هاي قومي مختلف كه فرهنگ مدرن در آناز افراد گروه) 2
  از افراد پراكنده تشكيل شده است كه هيچ نوع رابطه منسجم معنادار يا اخلاقي با يكديگر ندارند.) 3
  ، تشكيل شده است.اند ولي روابط بين گروهي منسجم ندارندهاي كوچك گرد آمدهاز افرادي كه در گروه) 4
 149 نزد آلتوسر كاركرد ايدئولوژي است؟ ،كدام موردـ  

  توسعه بروكراسي در زندگي اجتماعي) 2  تبديل انسان بيولوژيك به سوژه اجتماعي) 1
  افزايش قدرت سياسي) 4  گسترش هژموني فرهنگي) 3
 150 ست؟ا وارگي كالا، به كدام معنابتـ  

  پرستيم نه پيام آن را.ما در استفاده از موسيقي اجراي موسيقي را مي) 2 شود.اي رفع نياز جايگزين مصرف نمادين مي) در مصرف كالاها، مصرف بر1
  پرستيم.پردازيم ميما بهايي را كه براي اجراي كنسرت مي) 4  شود.ها كامل ميمصرف موسيقي با حضور ما در كنسرت) 3
 151 لط سرمايه فرهنگي را در كنترل دارد؟از نظر بورديو، كدام بخش طبقه مسـ  

  .روشنفكران به عنوان بخش فرودست) 2  .بورژوازي به عنوان بخش فرادست) 1
  .هنرمندان به عنوان بخش فرودست) 4  .فرهيختگان به عنوان بخش فرادست) 3
 152 هاي مهم تحليل متني در مطالعات فرهنگي، كدام است؟شيوهـ  

  نظريه روايت ـ بازنمايي متني ـ واسازي) 2  ـ واسازي بازنمايي متني ـ گفتمان) 1
  هاي دلالت ـ چندمعناييواسازي ـ نظام) 4  شناسي ـ نظريه روايت ـ واسازينشانه) 3
 153 شيوه فكري غالب بود؟1980-1970هاي فرهنگي بريتانيايي (در عصر طلايي بررسي ،كدام موردـ (  

  تحليل نوگرامشي با تأكيد بر طبقه و فرهنگ) 2 صرف تحليل گرامشي با تأكيد بر طبقه و م) 1
  تحليل براساس آراي آلتوسر با تأكيد بر مصرف و طبقه) 4  فرهنگ جواناننگارانه بر پايه خردهتحليل مردم) 3
 154 است؟» مي باباه«كدام مورد، از محورهاي تفكر ـ  

  دهد.يك هويت يكپارچه قرار مي گيري در مقابل گرايشي كه كشورهاي جهان سوم را درونموضع) 1
  كنند.متون مي از هايي كه مردم به مثابه خوانندگان فعال يا توليدكنندگان معنيتأكيد بر استفاده) 2
  شود.افتد و تكميل ميها در حركت است و بنابراين به طور مستمر به تعويق مياي از دالمعنا در زنجيره) 3
  هاي مثبت است درك شود.نشانه كه متشكل از واژگان به هم مرتبط فارغ از ارزشزبان بايد به عنوان نظامي از ) 4
 155 گرايي جديد و ماترياليسم فرهنگي است؟قدر مشترك تاريخ ،كدام موردـ  

  كنند.بر دگرگوني كل نظام اجتماعي تأكيد مي) 2 كنند.فرهنگ را عملي مادي تعبير مي) 1
  بخش علاقه دارند.) به روابط بين طبقه اجتماعي و سياست جمعي رهايي4  پردازند.سياسي مي به اشكال گوناگون راديكاليسم) 3
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شود (نسـبت  سابقه است كوچك ميشود كه در آن نسبت وابستگي سني در مقياسي كه در تاريخ بياي اطلاق ميدريچه جمعيتي به دوره  »4«ـ گزينه 119
/وابستگي سني كل كمتر از 5 .(   شـود. پـس از   آورد و بعـد بسـته مـي   ابتدا و انتهاي اين دوره كوتاه تقريباً مشخص است و در حدود چنـد دهـه دوام مـي

سابقه پيش خواهد رفت. در تاريخ جمعيتي هر كشور دريچه جمعيتي يكبار باز شده و فرصتي شدن دريچه جمعيتي، جمعيت به سوي پيري مفرد و بيبسته
كنـد. ايـن دوره را بايـد    خود عمل نميكند. دريچه جمعيتي خودبهيافته را فراهم ميتصاد كشورهاي در حال توسعه به اقتصاد توسعهاستثنايي براي تبديل اق

اي مسـتلزم آمـادگي،   عنـوان يـك فرصـت توسـعه    ريزي كرد. تبديل چنين جمعيتي به عنوان يك امكان بالقوه به موهبتي جمعيتي بـه صورت فعال برنامهبه
  هاست.ريزي و اجراي درست برنامهاري، برنامهسياستگذ

 
متوسط تعداد اطفالي است كه يك زن واقع در سنين بـاروري طـي يكسـال     يا (GFR)نظر به اينكه ميزان باروري عمومي همه سنين  »2«ـ گزينه 120
طور تقريبي تعداد اطفالي كه يك زن (بر اساس رفتار باروري زنـان  هاي باروري ضرب كنيم بهاين ميزان را در تعداد سالسال)، اگر  49ـ   15آورد (دنيا ميبه

 35هـاي بـاروري حـدود   آيد. اين يادآوري لازم است كه طول زمان سالدست ميآورد، بهدنيا ميدر سال مورد نظر) از ابتداي سنين باروري تا انتهاي آن به
آن اسـت كـه تمـام     TFRگويند. البته روش دقيق محاسبهمي (TFR)) سالگي است. به اين تعداد كل اطفال اصطلاحاً ميزان باروري كل49تا  15سال (
اي طولاني است كه اختلاف نتيجه آن با روش سريع و تقريبـي  كه اين محاسبهرقم) با هم جمع كنيم  35هاي باروري عمومي بر حسب سن را (حدود ميزان

GFR  به اين صورت است: TFRزياد نيست فرمول ساده محاسبه T( ) TFR Án»nIM ·I¶p −¼Š   
GFR  −Iw ¦Ä ÂŠ Án»nIM ¸Ã¹w   
T Án»nIM ÁIÀ−Iw jHk•U   
TFR  ·A ÁI¿Tº H IU ÁnHjnIM ¸Ã¹w ÁHkTMH Â¹•Ä ,®¨ Án»nIM ·HqÃ¶   

/ /  
1 1 35 3 51
   
  

   
  آيد.دست ميهاي باروري ضرب كرده، عدد فوق بههاي باروري است. ميزان باروري عمومي را در تعداد سالسال تعداد سال 35در اينجا 

 
  

  شناسيهاي مختلف جامعهمفاهيم حوزه

داند اما هرشي شيوه اين كنترل ا كنترل رفتار افراد توسط عوامل مختلف ميجان بريتويت هم مثل هرشي علت وجود همنوايي در جامعه ر  »4«ـ گزينه 121
سـازي  شرمنده ،كند. به نظر ويمتخلف بحث مي سازيكنترل افراد توسط جامعه از طريق شرمندهدر حالي كه بريتويت از  ،داندفرد با جامعه مي» پيوند«را 

  كار است.براي تحريك ندامت در شخص خلافنوعي ابراز عدم تأييد اجتماعي نسبت به رفتاري خاص 
  

انقلاب عبارت است از جايگزيني چنين است:  باشد،مياز انقلاب كه تلفيقي از شرايط (فرايند) و پيامدهاي انقلاب  تيليتعريف تقريبي   »1«ـ گزينه 122
  آميز بخش مهمي از اعضاي هيئت حاكم در شرايط وجود حاكميت چندگانه.خشونت

آيد كه حكومتي كه قبلاً تحت اختيار يك هيئت حاكم مسلط قرار داشت، وجود ميكند: شرايط انقلابي وقتي بهطور تعريف ميگانه را اينيت چندتيلي حاكم
زمين بيش از افتد كه در يك سردر معرض ادعاهاي مؤثر، رقابتي و جداگانه دو يا چند جامعه سياسي قرار بگيرد. در واقع حاكميت چندگانه وقتي اتفاق مي

  يك حكومت اعلام موجوديت كند و مردم را تحت سلطه و حاكميت خود درآورد.
 

  من). من يا خودم يا به ) (درme( من مفعولي) (من) و I( من فاعلي :ند ازادو عنصر اساسي خود مورد نظر ميد عبارت  »2«ـ گزينه 123
 :گيردمي نظر در فرد شخصيت براي جنبه دو ميد حقيقت در

 بـه « .باشـد مـي  متجلـي  اجتمـاعي  هايخواست آن در و است خارجي محيط و جامعه پرداخته و ساخته Me. نهدمي نام Me يا» من به« ميد را اولي جنبه
 مـنش،  مسير، دفر عمل به و برخاسته اجتماعي روابط و ضوابط درون از كه است معاني بالاخره و انتظارات شناخت، تعاريف، ها،ديدگاه مجموعه نشانگر» من

  .پنداشت فرد رفتار بر ناظر و منظم، هادي بخش و كرد فرض اجتماعي عامل يا آژانس توانمي را Meرو  اين از. دهدمي خط و روش
 

 ،صـله بگيرنـد  هـايي كـه از هنجارهـا فا   مسائل اجتماعي انعكاس تخلف از انتظارات بهنجارند. رفتارهـا يـا وضـعيت   رفتاري، طبق رويكرد كج  »1«ـ گزينه 124
  .آيندحساب ميبه كجروي

 
هاي مربوط به نرخ جرم را تفسير كرده است. البتـه ايـن   گرفته و داده» تضاد هنجاري«به عقيده كرسي، ساترلند نظريه پيوند افتراقي را از اصل   »3«ـ گزينه 125

  سازد.است و نه دقيق و در نتيجه فقدان دقت، آزمون آن را با مشكل مواجه مي شوند، نه كاملعنوان تبييني از اين امر كه چرا افراد مرتكب جرم مينظريه به
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خانه سخت «توان وسيله آن مياي است كه بهدموكراسي تنها شيوهوبر به تحليل دموكراسي نمايندگي پرداخت و استدلال نمود كه   »2«ـ گزينه 126
اساساً به  ؛دانست. با اين حال، دموكراسي از نظر وبر مهم بودجمعيت را جاهل و غيرعقلاني مي او كليّت قدرت بروكراتيك مدرن را در هم شكست.» فولادي

  ها واگذار شود. اين دليل كه انتخابات باعث محك خوردن رهبران كاريزماتيكي خواهد شد كه قرار است اداره مردم به آن
بنـابراين، شـكل   خبگاني مركب از رهبـران اسـتثنايي و كارشناسـان بروكراتيـك اسـت.      چندان حكومت مردم بلكه بيشتر حكومت ندر نظر وبر، دموكراسي نه

  ب آن، دموكراسي رهبري مبتني بر آراي عمومي است.ومطل
 

و  ميـان سـاخت دولـت   اي شخصي، ايدئولوژيكي و يا اقتصادي نيسـت بلكـه   رابطه ميان دولت و طبقه مسلط صرفاً رابطه ،از نظر پولانزاس  »3«ـ گزينه 127
  از نظر او، دولت تجلي روابط طبقاتي در حوزه سياسي است. وجود دارد.» روابط عيني«بندي اجتماعي هاي ديگر در درون صورتساخت

 
دم از نظـر او، ايـن ع ـ  دانـد.  هـا مـي  انقلاب را اساساً نتيجه پيدايش عدم هماهنگي ميان محيط و ارزش »تحول انقلابي«جانسون در كتاب   »2«ـ گزينه 128

ناپذيري نخبگان انقلابي است. اگر نظام بتواند خـود را  شرط كافي، ناتواني حاكمان در استفاده از ابزار سركوب و انعطافهماهنگي، شرط لازم انقلاب است اما 
از عهده فشارهاي مختلف برآيـد و آن   گردد. اما اگر نظام نتواندبازمي» حالت تعادل«با تغييرات هماهنگ سازد، ديگر مشكلي وجود ندارد و نظام بار ديگر به 

در ايـن حالـت، بازگشـت بـه وضـعيت      شد.  (كاركردهاي نامناسب چندگانه) »بدكاركردي چندجانبه«توان قائل به وجود حالتي از فشارها گسترش يابند، مي
  شود.عادي ممكن نيست و زمينه براي وقوع انقلاب فراهم مي

 
 اجتماعي ـرواني ميدان از مختلفي هايجنبه نشانگر كه دارند وجود متعددي هايحوزه زندگي، فضاي يا رواني ميدان ر درونلوين، د طبق نظريه  »4«ـ گزينه 129
) علائم با هاحوزه اين از يكي. است ) منفي و ( ) بـراي ) منفـي  و مثبـت ( متضاد تمايلات نشانگر هانسوالا. نهدمي نام »والانس« را آن لوين كه شده مشخص 
  . است فرد دفع يا جذب

 
لوي، در آغاز باشوفن بـدان اشـاره نمـود و بـا آن نظـامي را      رساند كه در آن زنان برتري دارند. به زعم نظامي را مي )مادرسريمادرتباري (  »3«ـ گزينه 130

ط زنان بر حكومت. اما در اغلب جوامع نيز كه قدرت در خانه به دسـت زن سـپرده شـده، بـاز مـردي ديگـر       مشخص كرد مادرتبار، مادرنام، مادرسالار، با تسل
هـا زنـان   در واقع، در اين نظام شود.ميخوانده  »سريدايي«سازد كه گيرد و موجبات پيدايي نظامي را فراهم ميقدرت را به دست مي عنوان دايي فرزندانبه
  گيرند.مسلط به مردان، خصوصاً برادران و خالوها در جايگاه فرودستي قرار مي هايدليل واگذاري نقشبه

 
بنـدي شـده و جايگـاه    تباري (پدرتباري يا مادرتباري) نظامي است كه به موجب آن، اعضاي خانواده بر مبناي جنسـيت طبقـه  دودمان تك  »3«ـ گزينه 131

  .يابندفرادست يا فرودست مي

  
 »واگذاري امـور خـانواده بـه زنـان مسـتقل     «و  »افزايش آزادي عمل مردان«كوياما يكي از نتايج افزايش اشتغال زنان در دوران مدرن را فو  »4«ـ گزينه 132
  سازد.داند. همين امر به تدريج زمينه را براي فروپاشي نهاد خانواده فراهم ميمي

 
اي بيش از آن است كه مردم گمان ملاحظه نحو قابل زاي خدمات سلامت كنوني بهيماريچنين استدلال كرده است كه تأثيرهاي ب ايليچ  »1«ـ گزينه 133
  كند: كنند. او استدلال خود را به دو بخش تقسيم ميمي

رو به افزايش  مداومطور بهها پزشكان هستند) آن أهايي كه منشي (يعني بيماريزايي پزشكبيماري ،اولاً برمبناي استدلال ايليچ زايي باليني:الف) بيماري
هايي قرار ها و درماناي بسيار جزئي در معرض معاينهكه براي مسئله وجود دارداست. به اين ترتيب در استفاده از خدمات پزشكي اين خطر براي افراد 

ها و معاينات رويي و آثار جانبي درمانبه خصوص اينكه دانش رو به گسترش مربوط به خطرات بسياري از تركيبات دا ؛تر كندگيرند كه وضعيت او را وخيم
  دهد. پزشكي اين را نشان مي

تر پزشكي مرتبط است و زاي وسيعساخته اجتماعي، فرهنگي و ساختاري: دومين و چشمگيرترين استدلال ايليچ به تأثيرات بيماريهاي پزشكب) بيماري
  نهاد پزشكي خود تبديل به يك تهديد براي تندرستي شده است.  اند كهاي يافتهبه استدلال مزبور اين تأثيرها چنان گستره بنا

 
مكتـب رهيافـت خـود را     ايـن  اعضـاي دانـد.  شناختي) مـي گيري فضاهاي شهري را حاصل فرايندهاي طبيعي ـ زيستي (بوم مكتب شيكاگو شكل  »3«ـ گزينه 134

ين معتقد بودند كه انطباق انسان با محيط شهري بسيار شبيه به نحوه انطباق گياهان و حيوانات تأثير داروشدت تحتزيرا به ؛ناميدند» شناسي (اكولوژي) انسانيبوم«
  .يابندصورت نواحي طبيعي سامان ميبه» جانشيني«و » تهاجم«، »رقابت«شناختي با محيط طبيعي است. مطابق اين ديدگاه، شهرها از طريق فرايندهاي بوم

 
داري نقش خاصي دارند و آن اينكه مركز مصرف جمعي هستند؛ يعني خـدماتي كـه دولـت بـراي     است كه شهرهاي سرمايهكاستلز معتقد   »4«ـ گزينه 135

هاي اجتماعي شهري ونقل و امكانات بهداشتي. به نظر او، تأمين اين خدمات، منبع بسيج سياسي است؛ زيرا جنبشآورد؛ مانند مسكن، حملعموم فراهم مي
  عني اعتراض براي بهبود شرايط زندگي در شهر و رد كردن الگوي موجود مصرف جمعي. آورد؛ يوجود ميرا به
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شهرنشـيني   ،هاي اخير رواج بيشتري يافته است. بـه نظـر او  را ارائه كرده كه در سال» فرهنگينظريه خرده«معروف به فيشر ديدگاه كلود   »2«ـ گزينه 136
هاي مختلف مـردم  ت. براساس نظريه فيشر، فضاي شهر محيط مناسبي براي رشد، تمايز و تعامل بين گروهفرهنگي اسهاي خردهسبب تقويت و تشديد گروه

  مداران، طرفداران يك ديدگاه خاص و... . مانند طرفداران موسيقي، اهالي تئاتر، سياست ؛آوردمي هاي مشتركي دارند فراهمگيريكه منافع و جهت
 

نيافته براي توسعه اي كه جوامع سنتي و توسعهمرحلهصنعتي) از جوامع را در قالب جرياني پنج ـ بندي دوگانه (سنتيمروستو يك تقسي  »3«ـ گزينه 137
 )4، مرحله خيز اقتصادي )3، بل از خيزمرحله ق )2، جامعه سنتي )1 ند از:اارائه كرده است. اين مراحل عبارت ،ها را پشت سر بگذارنداقتصادي بايد آن

  هاي زير:مرحله مصرف انبوه، با ويژگي )5، وغمرحله بل
رفاه و بهداشت عمومي  و هاي تأمين اجتماعيگذاري در زمينهارتقاي سطح زندگي در كل جمعيت، افزايش قشر كارمندان و كارگزاران ماهر، افزايش سرمايه

  (تحقق دولت رفاه). 
 

وار، وار به سوي شهرها و بيكاري تودهمهاجرت توده ،داند. بر اين اساسا اقتصاد دوگانه ميمعضل حاكم بر كشورهاي جهان سوم ر شوماخر  »4«ـ گزينه 138
» سـازي متقابـل  فراگـرد مسـموم  «توسعه منشأ چيزي شده است كـه او آن را   حال اقتصاد دوگانه در ملل در ،هاي اقتصاد دوگانه هستند. از نظر اواز شرارت

وار بـه  شود و روستاييان نيـز بـا مهـاجرت تـوده    ميتي موفق در شهرها موجب نابودي ساخت اقتصادي نواحي روستايي نامد. طي اين فرايند، توسعه صنعمي
  سازند.ناپذير ميكنند؛ يعني شهرها را مسموم و ادارهجويي ميشهرها انتقام

 
8%در اين مرحله بيش از داري بود. م زمينبري بدون تغيير نظاحذف نظام سهم ،هدف، دوم اصلاحات ارضي در مرحله  »1«ـ گزينه 139  ن اجارهامالك 

  را پذيرفتند و اراضي خود را به زارعين اجاره دادند. هاي خود به رعايادادن زمين
 

ون هايك و ماكس وبر نيز مفهومي ندارد. كه بدون آزادي اقتصادي، آزادي سياسي  چون فريدمن، معتقدندنظران اقتصادي برخي از صاحب  »2«ـ گزينه 140
را مقـدم بـر توسـعه     توسـعه اقتصـادي   يابد. ليپسـت نيـز  داري تحقق ميترين شكل خود تحت سايه سرمايهپيرو همين نظر هستند كه دموكراسي در واضح

رو، سـازمان اقتصـادي از نـوع     ايـن  اسـت و از داري، دموكراسي و اصـول آزادي بيشـتر رعايـت شـده     معتقد است كه در كشورهاي سرمايه سياسي دانسته و
  داري، تضمين كافي و اساسي جهت آزادي سياسي است.سرمايه

  

  هاي مطالعات فرهنگيمفاهيم و حوزه

يكـديگر معنـا دارنـد.    ها تنها در ارتباط با هاست كه در آن نشانهاي از تفاوتزبان منظومه». مفهوم«است و نه » واژه«تفاوت نه  دريدااز نظر  »2«ـ گزينه 141
كنيد در لغت مراجعه ميها را در خود دارند، به خودي خود معناي ذاتي ندارند. وقتي به يك واژه در فرهنگ ها هميشه ردپاي ديگر نشانهبنابراين چون نشانه
يابـد. در  ل هر نشانه تنها از طريـق تفـاوت معنـا مـي    افتد. در عين حاهاي بيشتري در اختيار شماست. بنابراين، معنا هميشه به تأخير ميواقع هميشه نشانه

بود كه جهت تأكيد بر معني  دريدااي در انديشه واژه »difference«است. در واقع » ايجاد تفاوت«نتيجه، تفاوت هم حالت منفعل متفاوت بودن و هم عمل 
شده است. لذا تفاوت هميشه متضمن تأخير و تعويق است؛ زيرا معنا  جعل، در زبان فرانسه يعني تفاوت داشتن و به تأخير انداختن» differer«دوگانه فعل 

  شود و لذا چيزي به نام معناي ثابت وجود ندارد.پايان دلالت، از دالي به دال ديگر منتقل ميدائماً از زنجيره بي
 

 ،نام گرفته اسـت  پير بورديو سرمايه فرهنگيآنچه به پيروي از  رواجاي رواج ليويسيسم با نوعي مطالعه ادبي كه با الهام از آف.آر. ليويس بر  »3«ـ گزينه 142
با طرد آثار تجربي نويني به حمايت از آثار ادبي پرداختند كه هدفشان افزايش حساسيت اخلاقي خوانندگان بود. ادعـا ايـن بـود     هاليويسيت .صورت پذيرفت

سازد. انتقاد جدي به فرهنگ مرسوم بـه فرهنـگ   ز برداشتي معقول و متوازن از زندگي را فراهم ميكه مطالعه اين سنخ آثار زمينه رشد و شكوفايي افراد و ني
هاي جمعي و صنعت فرهنگ و شود. از نظر مكتب فرانكفورت، پيدايش و رواج يافتن رسانههاي شاخص اين جريان محسوب مياي مدرن از جمله ويژگيتوده

يافته و سراپا داري سازمانشونده قرن نوزدهم به سرمايهتنظيمداري ليبرالي خودرن بيستم نشانگر چرخش از سرمايهها در زندگي در طول قوقفه آنرخنه بي
  اند از:ريزي شده قرن بيستم است. اهم اين نظرات عبارتبرنامه

كه افراد در آن به  يج عيني آن بايد به بستر زماني و مكانيكنند، لذا براي شناخت و نتااي است كه در آن زندگي ميآراء و عقايد افراد برخاسته از جامعه -1
  برند، توجه كرد.سر مي

طور، در برخوردهاي سياسي و اجتماعي خود عيني و برونگرا باشند و نبايد واقعيت را از قضاوت و تحقيقاتي و همين عليّگيري روشنفكران نبايد در جهت -2
  ارزشي جدا كنند.

  ت به جامعه مورد بررسي خود موضعي انتقادي داشته باشند. موضعي كه هدف اساسي آن آگاه ساختن افراد و ايجاد تحول اجتماعي باشد.روشنفكران بايد نسب - 3
ا در تواند روشنفكران راز رويكرد امر واقع پوزيتويسم ميمراتب بيش با توجه به وجود مقولاتي چون حقيقت و شناخت، رويكرد هنجاري نظريه انتقادي به -4

  تحقيقاتشان در زمينه علوم اجتماعي و انساني به اين مقولات نزديك كند.
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